

В сокровищнице прошлых лет не мало жизнеописаний и книг о Преподобном Сергии Радонежском. Но особенно трудно ожидать их появления в наше время, упадка духа и истинной, сердцем живущей, религиозности и Богоискания.

Но уже издавна мы знаем что перед зарей ночь особенно темна, а все же Свет побеждает тьму. Поэтому радостно приветствуем Издательство Алтаир, выпустившее недавно небольшую Книжку "Знамя Преподобного Сергия Радонежского".

Уже Предисловие к этой вдохновенной Книжке, воскресающей в ярких красках и прониновенных мыслях и выражениях Образ Заступника Земли Русской, дает нам предвидение о тех неведомых глубинах Великого Духа каковым был Сергий Радонежский.

Автор напоминает нам в этом Предисловии о том как "Знали люди русские, что там где ведут их Заветы и Знамя Преподобного, там и события отмечены будут победою-так и оно и было. Но когда в сердце их затуманился Лик Владыки Пресветлага, события грозныя обрушились на Землю Русскую- горькую чашу испил русский народ!"

Речь Проф. Академика В.О. Ключевского, произнесенная в торжественном собрании Московской Духовной Академии 26 сентября 1892 г. в память Преподобного Сергия, которой начинается эта книга, вводит нас как бы в величавую летопись записей за 500 лет. Как стекались люди в течении этих столетий поклониться гробу Преподобного Сергия и с какими мыслями и чувствами возвращались оттуда во все концы Земли Русской. На многия думы наводит этот поток живой массы, состоящей из всех классов и сословий, из многочисленных сердец-это есть история государства российского.

Путеводитель душ, надежда миллионов чаяний народных, освободитель духа народа от рабства, а главное, Учитель на подвиг, ведущий к Обители Света и служению Высшей Правды- вот как лучезарно вырисовывается Облик Преподобного Сергия из "Слова Н.К. Рериха" посланного им к освящению часовни Св. Преподобного Сергия, сооруженной Сибирской Ассоциацией Музея Рериха, в Радонеге, Чураевке Шт. Коннектикут. "Раскалание без досады" возбуждаемое проповедями Св. Сергия в приходящих к нему, является одной из изумительных черт Подвижника. Н.К. Рерих, один из величайших духовных и культурных вождей современного человечества говорит:- "Человечество устало от разрушений и смятений." В этих словах мы чувствуем вечныя нити связующия великих душ на протяжении столетий. Космический Магнит притягивает в самых чудесных взаимоотношениях дух великого творца-художника Н.К. Рериха к духу великого творца- Богоискателя, неумолимого охранителя Земли Русской. И не только замечательно что Рерих, представляющий национальное творчество России говорит такими пламенными словами о Св. Сергии, но и то что Св. Сергий сам силою своего общения с Благими Силами говорил и проповедывал 5 столетий тому назад о тех извечных идеалах, о Тех Хранителях Блага, к которым неустанно зовет Рерих в своем творчестве и писаниях. Живая, серебряная нить, как мост сверкающий протянута между этими двумя великими духами.

Наилучшим материалом в книге о Св. Сергии является очерк Н. Яковской. Для всех русских людей, без различия убеждений и классовых предрассудков полжна быть очень ценна эта смелая, но чрезвычайно сильная по описанию статья-биография Преподобного Сергия. Детство, трудность преодоления грамоты, чудо появления Старца в жизни Отрока, перерождение происшедшее в Нем и устремившее Его в мир духа-все это описано с тонкостью мысли и красотой слога, которыми отличается весь очерк. Замечательно также очерчена вся эпоха этого жуткого времени, изверства и засилия татарского над Землей Русской. Именно в эту пору яраго нашествия темных сил воспылало желание подвига в юном Сергии и он погрузившись в одиночество отшельничества начал закалять свой дух для будущего спасения и об'единения России. Автор дает неповторяемую страницу Огненного Крещения, горения и приближения Подвижника к Миру Благому и Единому. Перел нам также проходит яркая картина взаимоотношений Св. Сергия с Его учениками. Встречая их чеканными словами о трудностях подвига, о нуждах, печалаях и недостатках, "ибо многими скорбями полобает нам внити в Царствие Небесное" Преподобный при этом насыщал дух их верою в свои силы и радостью несения подвига. Читатель входит во всю историю Его Учителства, построения обителей, подвизничества, устав Его жизни. Устами автора мы чувствуем как он "из пустычника, созерцателя, выросстал в Общественного деятеля и готовил неисповедимыми путями к ролю государственной". Годы игуменства Сергия изумительно подчеркивают сознательную им школу-Обитель, "в которой создавались мужественные, безстрашные люди, воспитанные на отказе от всего личного, работники общего блага и творцы нового народного сознания". В тонком описании автора мы видим как жизнь в Обители пол руковод-



ством Преподобного Сергия являлась высшим этическим и культурным образованием, причем особенно замечательно было понимание труда во всех его проявлениях. Столь необходимым было переписывание книг для распространения образования в то время, столь же насущной являлась забота о братии, для которой он работал "как раб купленный".

Воспитание моральных устоев, нравственности, жажда подвига и служения Сидам Блага все это было посажено Св. Сергием как светлая зерно в сознание народа русского и они дали свои всходы еще при Его жизни.

Труд и радость ответственности изумительно выпукло зарисованы автором в облике Преподобного, который силой своего подвига освободил народ русский от векового страшного врага, и научил его высокому самоотречению и напитал его огненной благодатью. Самая великая заслуга Св. Сергия, мастерски описанная автором, заключается в объединении церкви и государства, что положило начало строительству Земли Русской.

Куликовская Битва, моление Преподобного, чувство победы, поражение врагов - незабвенные страницы истории Русской описаны огнем сердца. Пламенные видения Преподобного, чудеса сотворимые Им лань в новом свете понимания - открытия сердца и обострени чувств, которые необходимы для достижения Врат Огненных.

"Множество светильников Земли Русской зажглось около огня его, еще больше, может, предстоит... Неисповедимы пути духа..."

В самые тяжкие годы истории русской из Обители Троицкой шли видения, Зовы Пламенные и помощь посылаемые духом Св. Сергия, И ни скорбь, ни гонения, ни развал и смута не уничтожат живую связь народа с Сергием Духотворцем.

Осеянный духом пророчества, как вещей оракул, кончает автор свою книгу следующими словами: "Истинный вождь есть воплощение Указа Высшего. В таком вожде, как в фокусе, сходятся Веления Света и чаяния народа. Такой вождь илет осененный знанием жм высшим, и милосердие и строительство поспехи его. Таким Вождем был Преподобный Сергей, вдохнув героический дух в народ, Он устремил его в будущее. Таким Вождем остается Он и сейчас, ибо нерасторжима связь Великих Духов с лелем и подвигом их жизни."

Благе и радости автору создавшему живое чудесное сказание о Великом Учителе и Подвижнике, открывшем путь в Светлое Будущее!

Благе читателю, сердце которого озарится огнем Вечного и Невгасимого Пламени при чтении этой глубоко проникновенной книги, дающей Облик Великого Строителя и Подвижника, зовущего свой народ к подвигу и служению во имя Блага.